

капитал оставался неприкосновенным), и временного хранения, проценты с которого присоединялись к капиталу и обращались в процентные бумаги (капитал, по мере необходимости, с надлежащего разрешения, употреблялся согласно воле жертвователя или завещателя). На 1 января 1908 г. в наличности фондушевого капитала было: постоянного хранения – 1 059 945 руб. 33 коп. и временного хранения – 130 784 руб. 69 коп., итого – 1 190 730 руб. 24 коп. Годовой доход с них составлял 46 325 руб. 82 коп. Указанный капитал принадлежал 600 отдельным духовным учреждениям, причем минимальные пожертвования составляли 10 руб. [4, л. 228 об. –229].

ЛИТЕРАТУРА

1. Ганчар, А. И. Рынок ценных бумаг в Российской империи / А. И. Ганчар // Сборник научных статей по материалам XX Международной научно-практической конференции «Современные технологии сельскохозяйственного производства»; г. Гродно 12 мая 2017 г. / УО «Гродненский государственный аграрный университет». – Гродно, 2017. – Издательско-полиграфический отдел УО «ГТАУ». – 448 с. – Экономика. Бухгалтерский учёт. Общественные науки. – С. 242-243.
2. Полное собрание законов Российской империи. Собрание третье. Томъ XIII. 1893. Отъ № 9217–10232 и Дополнения. – СПб. : Государственная тип., 1897. – 708 с.
3. Сводъ законовъ Россійской имперіи. Томъ XI, Ч. 1-я. Сводъ учреждений и уставовъ управления духовныхъ дель иностранныхъ исповѣданій христіанскихъ и иноверныхъ. Изданіе 1896 года. СПб., [1896]. 174, XII с.
4. Дело о приобретении Римско-католической духовной Коллегией процентных бумаг и внесения в Государственный банк, обмене этих бумаг на процентные бумаги частных земельных банков и государственную 4% ренту. Ч. IV // Российский государственный исторический архив. – Ф. 821. – Оп. 125. – Д. 543. – 239 л.

УДК 272:330.322

ОЦЕНКА РЕМОНТНОГО КАПИТАЛА РИМСКО-КАТОЛИЧЕСКОЙ ЦЕРКВИ РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ

Ганчар А. И.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

В исторической литературе по проблеме обращения капиталов, принадлежавших Римско-Католической Церкви (далее РКЦ) в Российской империи содержатся лишь некоторые фрагментарные сведения [1]. Пожалуй, это объясняется как сложностью выявления архивных документов, так и отсутствием должного интереса к избранной автором данной статьи теме. Например, А. К. Тихонов, Р. В. Зенюк хотя и отметили введение государственного контроля в отношении финансов Римско-Католической церкви в Российской империи еще Екатериной

II, но далее эту тему не развивали. Польский исследователь Р. Стопиковский, опираясь на публикации в газетах «Przeгляд Katolicki», «Tygodnik Katolicki», привел ряд фактов в отношении финансирования ремонта и строительства лишь отдельных р.-к. храмов в Российской империи [2, с. 122-141].

В виду поступающих представлений римско-католических (далее р.-к.) епархиальных начальников о выдаче пособий на строительство и ремонт р.-к. церквей, министром внутренних дел в 1846 г. было доложено, что хотя строительство и ремонт р.-к. церквей должно лежать на обязанности прихожан, как собственная их потребность, но иногда по недостаточности прихожан или другим особым случаям было необходимо оказывать пособия, император высочайше повелеть соизволил выделить из вспомогательного капитала р.-к. духовенства 300 000 руб. под названием «ремонтного капитала» с тем, чтобы проценты с него были исключительно употребляемы на вышеупомянутый предмет по собственному усмотрению РКДК в ссуду или, по особым уважениям, безвозвратно. Проценты с указанного капитала выдавались в виде безвозвратных пособий на основании поступающих представлений р.-к. епархиальных начальников. Впоследствии проценты распределялись р.-к. духовной коллегией (далее РКДК) ежегодно (за истекшей год) между всеми р.-к. епархиями Российской империи на основании сведений, представленных из епархий, по мере необходимости, с утверждения министра внутренних дел. В 1906 г. министр внутренних дел – предложение от 8 декабря 1906 г. за № 5790 – признал целесообразным установить на этот предмет следующие правила:

1) проценты от ремонтного капитала, исчисляемые в ежегодно представляемой РКДК в министерство внутренних дел (далее МВД) и утверждаемой им смете, употребляются на строительство и ремонт р.-к. церквей, когда по несостоятельности прихожан расходы эти не могут быть отнесены на их средства;

2) к 1 марта каждого года проценты от ремонтного капитала отсылаются в распоряжение начальников 4-х нижепоименованных р.-к. епархий в следующих размерах: для Могилевской архиепархии – 5 857 руб. 90 коп. и для Виленской, Луцко-Житомирской, Тельшевской р.-к. епархий – по 3 100 руб.;

3) указанные суммы отпускаются р.-к. епископами по их усмотрению или в ссуду, или в безвозвратное пособие на строительные нужды р.-к. церквей, в израсходовании которых епископы представляют в РКДК, согласно п. 6 ст. 71 т. XI ч. 1 Уст. дух. дел., изд. 1896 г., ежегодный отчет с необходимыми оправдательными документами;

4) могущие образоваться в каждом году свободные остатки от произведенных расходов остаются в распоряжении начальников р.-к. епархий и составляют запасный фонд, употребляемый ими, в случае надобности, также на церковно-строительные нужды и подлежащий, наравне с ежегодными ассигнованиями, отчету перед РКДК.

Следует отметить, что в 1894 г. в силу конверсии и обмена 5% государственных бумаг на 4% ренту, ремонтный капитал увеличился с 300 000 до 374 320 руб. 10 коп., годовой процент с которых составлял уже 15 157 руб. 90 коп. [3, л. 229 об.–230].

ЛИТЕРАТУРА

1. Dzwonkowski, R. Polacy na dawnych kresach wschodnich. Z problematyki narodowościowej i religijnej / R. Dzwonkowski. – Lublin : Oddział Lubelski Stowarzyszenia «Wspólnota Polska», 1994. – 150 s.; Kumor, B. Historia Kościoła: w 7 cz. / B. Kumor. – Lublin : Katolicki Uniwersytet Lubelski, 1973. – Cz. 7. – 514 s.; Kumor, B. Ustrój i organizacja Kościoła polskiego w okresie niewoli narodowej. 1772 – 1918 / B. Lumor. – Kraków : Polskie Tow-wo Teologiczne, 1980. – 700 s.; Lewalski, K. Kościoły chrześcijańskie w królestwie Polskim wobec żydów w latach 1855–1915 / K. Lewalski. – Wrocław : Fundacja na rzecz nauki Polskiej, 2002. – 348 s.; Nagrodzki, Z. Rola duchowieństwa katolickiego w godzinie prób i cierpień na terenie Litwy i Białej Rusi (1863–1883) / Z. Nagrodzki. – Wilno : Znicz, 1935. – 274 s.; Тихонов, А. К. Католики, мусульмане и иудеи Российской империи в последней четверти XVIII – начале XX в. / А. К. Тихонов. – СПб. : изд-во С.-Петерб. ун-та, 2008. – 368 с.
2. Stopikowski, R. Kościół katolicki w Cesarstwie Rosyjskim w świetle polskiej prasy katolickiej drugiej połowy XIX wieku / R. Stopikowski; pod red. ks. E. Walewandra. – Warszawa : Stowarzyszenie współpracy Polska-Wschód, 2001. – 385 s.
3. Дело о приобретении Римско-католической духовной Коллегией процентных бумаг и внесения в Государственный банк, обмене этих бумаг на процентные бумаги частных земельных банков и государственную 4% ренту. Ч. IV // Российский государственный исторический архив. – Ф. 821. – Оп. 125. – Д. 543. – 239 л.